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Dringend benétigte Fachkrafte, aber (sachgrundlos) befristet eingestellt?
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Angesichts des Fachkraftemangels im Schulbereich gibt es zunehmend Kritik bezuglich einer
verstarkten Ausschreibung von befristeten Arbeitsverhaltnissen.

Befristungen sind nicht nur mit deutlichen Nachteilen fir die Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmer verbunden, sondern oft auch flr Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber. Eine
sachgrundlose Befristung hat beispielsweise zur Folge, dass mit demselben Arbeitgeber
spater ein weiteres befristetes oder gar ein unbefristetes Arbeitsverhaltnis nicht zustande
kommen kann. Auf den vorherigen Inhalt des Arbeitsvertrags oder die Dauer der Befristung
kommt es dabei dem Wortlaut nach nicht an.

Dies fuhrt dazu, dass Fachkrafte nicht mehr in der selben Kommune oder Uber das Land
eingestellt werden konnen — und dies obwohl sie jahrelang im System waren,
dementsprechend erfahren sind und sie dringend benétigt werden. Schulleiterinnen und
Schulleitern, die in Bewerbungsgesprachen passende Lehrkrafte oder sonderpadagogische
Krafte auswahlen, fehlt oft das Wissen um diesen rechtlichen Hintergrund und sie werden
spater negativ von einem ablehnenden Bescheid seitens der Bezirksregierung uberrascht.
Bewerbungsprozesse verzogern sich hierdurch erheblich und geeignete Fachkréafte stehen
dem Arbeitsmarkt Schule nicht mehr zur Verfligung, obwohl oftmals und vielerorts akuter
Bedarf besteht.

Die Ministerin fir Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 4546 mit Schreiben vom
11. November 2020 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister fur
Arbeit, Gesundheit und Soziales beantwortet.
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Vorbemerkung der Landesregierung
Die Aussage im Einleitungstext der Kleinen Anfrage

»Eine sachgrundlose Befristung hat beispielsweise zur Folge, dass mit demselben Arbeitgeber
spater ein weiteres befristetes oder gar unbefristetes Arbeitsverhéltnis nicht zustande kommen
kann*

entspricht nicht der Rechtslage des Teilzeit- und Befristungsgesetzes (TzBfG), so dass die
daraus abgeleiteten Folgewirkungen fir Lehrkrafte und Schulen unzutreffend sind.

Nach 8§ 14 Absatz 1 TzBfG ist die Befristung eines Arbeitsvertrages zuldssig, wenn sie durch
einen sachlichen Grund, zum Beispiel zur Vertretung einer Stelleninhaberin oder eines
Stelleninhabers, gerechtfertigt ist. Dartlber hinaus sind unter den engen
Tatbestandsvoraussetzungen des 8 14 Absatz 2 TzBfG auch befristete Arbeitsverhaltnisse
ohne Vorliegen eines sachlichen Grundes bis zur Dauer von zwei Jahren zulassig, wenn mit
demselben Arbeitgeber nicht bereits zuvor ein befristetes oder unbefristetes Arbeitsverhéaltnis
bestanden hat.

Durch eine befristete Beschéaftigung ohne Sachgrund entstehen daher fir Betroffene keine
Nachteile hinsichtlich einer méglichen Anschlussbeschéftigung in einem unbefristeten oder mit
Sachgrund befristeten Arbeitsverhdltnis zu demselben Arbeitgeber. Zum Schutz der
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer ist lediglich eine erneute sachgrundlos befristete
Beschaftigung zwischen den Arbeitsvertragsparteien in der Regel ausgeschlossen.

1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu einer moglichen Steigerung
von befristeten Arbeitsverhéltnissen im Schulbereich in dieser Legislaturperiode
und wéhrend der Pandemie vor?

2. Welche MaRnahmen plant die Landesregierung, sofern die Zahl der befristeten
Arbeitsverhaltnisse in der aktuellen Legislatur prozentual gestiegen sind, um
diesen Trend aufzuhalten?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Zurzeit sind ca. 79 Prozent der Lehrkrafte verbeamtet und ca. 13 Prozent in unbefristeten
Tarifbeschaftigungsverhéaltnissen tatig. Demgegenliber betragt der Anteil von Lehrkréften in
befristeten Beschéftigungsverhaltnissen ca. 8 Prozent (Quelle: PersNRW/EMIL, Stand
22.10.2020).

Lehrkrafte an offentlichen Schulen des Landes Nordrhein-Westfalen sind in der Regel
Beamtinnen und Beamte, wenn sie die fir ihre Laufbahn entsprechende Befahigung besitzen
und die sonstigen beamtenrechtlichen Voraussetzungen fur eine Ernennung erfullen.
Lehrkrafte mit Lehramtsbefahigung, die die Voraussetzungen fir eine Verbeamtung nicht
erflllen, werden in ein unbefristetes Tarifbeschaftigungsverhaltnis eingestellt.

Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger werden wahrend der Qualifizierung zum Erwerb
einer Lehramtsbefahigung oder wahrend der Padagogischen Einfiihrung befristet beschéftigt.
Nach erfolgreichem Abschluss der Qualifizierung werden sie in Dauerbeschéftigungen
tubernommen (antizipiertes Dauerbeschéftigungsverhaltnis).
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Befristete Beschaftigungen im Schulbereich erfolgen dartiber hinaus in der Regel mit dem
Sachgrund der Vertretung gemalR 8 14 Absatz 1 Nummer 3 des Teilzeit- und
Befristungsgesetzes (TzBfG) und § 21 Absatz 1 Bundeselterngeld- und Elternzeitgesetz
(BEEG). Die Beschaftigung erfolgt zur Sicherung der Unterrichtsversorgung, wenn
Stelleninhaberinnen und Stelleninhaber wegen einer Erkrankung oder Elternzeit oder fir die
Dauer eines Beschéftigungsverbots nach dem Mutterschutzgesetz (MuSchG) vorubergehend
keinen Dienst verrichten, aber weiterhin im Schuldienst beschéftigt sind. Die Zahl der befristet
beschaftigten Vertretungslehrkrafte unterliegt dabei stets Schwankungen, weil sie von
personlichen Grunden der zu vertretenden Lehrkrafte abhangt. Eine Steuerungsmaglichkeit
des Landes besteht insoweit nicht.

Zur Sicherung der Unterrichtsversorgung im Regelbetrieb in Corona-Zeiten sind im Rahmen
des ,Vierten MalRnahmenpakets zur Gewinnung von Lehrkraften“ Schulen weitergehende
Mdoglichkeiten eroffnet worden, Lehrkréftebedarfe befristet auszuschreiben. Neben
Dauerbeschéaftigungen auf freien Lehrkraftestellen und befristeten Einstellungen mit
Sachgrund sind fir einen begrenzten Zeitraum auch befristete Beschéaftigungen ohne
Sachgrund ermoglicht worden (8 14 Absatz 2 TzBfG). Hierfir sind den Schulen zuséatzlich
befristet bis zum Ende des Schuljahres 2020/21 400 Stellen zugewiesen worden. Damit sollen
insbesondere auch Schulen unterstutzt werden, die nicht tber freie und besetzbare Planstellen
verfigen, gleichwohl aber pandemiebedingt zusétzliche Bedarfe zur Sicherung des
Unterrichtsbetriebs haben.

Sofern Stammlehrkréafte aufgrund eines Attestes nicht im Prasenzunterricht eingesetzt werden
kénnen, kann dies nicht durch befristete Vertrdge mit dem Sachgrund der Vertretung
aufgefangen werden. Diese Lehrkrafte sind weiterhin im Dienst, erteilen Distanzunterricht und
erledigen andere schulische Aufgaben. Die deshalb zuséatzlich geschaffene Mdoglichkeit zur
befristeten Beschéaftigung ohne Sachgrund dient der Sicherung der Unterrichtsversorgung in
der besonderen Situation der Pandemie.

Wie bereits in der Vorbemerkung dargestellt, entsteht fur die betroffenen Lehrkréfte durch die
sachgrundlose Befristung hinsichtlich mdglicher Anschlussbeschéftigungen kein Nachteil.

3. Wie viele voll ausgebildete Lehrerinnen und Lehrer sind sachgrundlos oder mit
Sachgrund befristet seit dem Schuljahr 2017/2018 eingestellt worden? (Bitte listen
nach Schuljahr, Bezirksregierung und der Angabe sachgrundlos / mit Sachgrund
befristet eingestellt)

4.  Wie viele voll ausgebildete Sonderpaddagoginnen und Sonderpadagogen sind
sachgrundlos oder mit Sachgrund befristet seit dem Schuljahr 2017/2018
eingestellt worden? (Bitte listen nach Schuljahr, Bezirksregierung und der Angabe
sachgrundlos / mit Sachgrund befristet eingestellt)

5.  Wie viele Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger sind sachgrundlos oder mit
Sachgrund befristet seit dem Schuljahr 2017/2018 eingestellt worden? (Bitte listen
nach Schuljahr, Bezirksregierung und der Angabe sachgrundlos / mit Sachgrund
befristet eingestellt)

Die Fragen 3 bis 5 werden im Zusammenhang beantwortet.
Eine differenzierte Auswertung nach Qualifikation und nach Vorliegen oder Nicht-Vorliegen

eines Sachgrunds im Sinne des 8§ 14 TzBfG ist nicht moglich, da die vorhandenen aggregierten
Daten diese Unterscheidung nicht abbilden. Eine solche Differenzierung kénnte nur durch
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einen unverhaltnismaligen  Verwaltungsaufwand  erfolgen, indem bei den
personalverwaltenden Stellen samtliche Personalakten einzeln gesichtet werden.

Die Entwicklung der befristeten Beschaftigungsverhaltnisse ist daher in der Anlage als
Gesamtzahl dargestellt.

Die Darstellung zeigt in der Tendenz in absoluten Zahlen eine steigende Beschéftigung von
Lehrkraften, wahrend die prozentuale Verteilung auf verbeamtete, unbefristet und befristet
beschaftigte Lehrkrafte sich nur geringfligig verandert hat.



Lehrkrifte*) an 6ffentlichen Schulen**) nach Rechtsverhiltnis der Lehrkrifte

2017 bis 2020
15.10.2017 15.10.2018 15.10.2019 22.10.2020
Regierungs- e
bezirk Rechtsverh3itnis
absolut in% absolut in% absolut in% absolut in%

Reg.-Bez. Arnsberg 33.675 33.822 34.858 36.343

Beamte 27.538 82 27.472 81 28.126 81 29.106 80

Tarifbeschaftigte, befristet 1.839 S 2.000 6 2.210 6 2.464 7

Tarifbeschaftigte, unbefristet 4.298 13 4.350 13 4523 13 4773 13
Reg.-Bez. Detmold 20.665 20.861 21.458 22.268

Beamte 16.726 81 16.694 80 17123 80 17.679 79

Tarifbeschaftigte, befristet 1.231 6 1.458 7 1.619 8 1774 8

Tarifbeschaftigte, unbefristet 2.708 13 2.709 13 2.718 13 2.815 13
Reg.-Bez. Dusseldorf 47.197 48.108 49.800 52.522

Beamte 37.310 9 37.456 78 38.112 77 39.677 76

Tarifbeschaftigte, befristet 3.279 T 3.932 8 4.533 9 5.196 10

Tarifbeschaftigte, unbefristet 6.608 14 6.720 14 7.155 14 7.649 15
Reg.-Bez. Koln 41.817 42.305 43.569 46.059

Beamte 33.943 81 34311 81 35.239 81 37.351 81

Tarifbeschaftigte, befristet 2.389 6 2.472 6 2.593 6 2.634 6

Tarifbeschaftigte, unbefristet 5.485 13 5.522 13 5.737 13 6.074 13
Reg.-Bez. Munster 25.252 25.471 26.236 27.539

Beamte 20.702 82 20.843 82 21.282 81 22.167 80

Tarifbeschaftigte, befristet 1.395 6 1471 6 1728 7 1.930 7

Tarifbeschaftigte, unbefristet 3.155 12 3.157 12 3.226 12 3.442 12
Nordrhein-Westfalen 168.606 170.567 175.922 184.731

Beamte 136.219 81 136.776 80 139.880 80 145.980 79

Tarifbeschaftigte, befristet 10.133 6 11.333 7 12.683 7 13.998 8

Tarifbeschaftigte, unbefristet 22.254 13 22.458 13 23.359 13 24.753 13

*)Berucksichtigt sind hauptamtliche/hauptberufliche Lehrkrafte (ohne Personen mit Gestellungsvertragen)

**)ohne Schulen nach § 124 Absatz 1 Satz 3 SchulG NRW

Quellen: 2017-2019 Amtliche Schuldaten,
2020 PersNRW/EMiL

Anlage

Hinweis:

Die Angaben fir die Jahre 2017
bis 2019 basieren auf den Amtli-
chen Schuldaten (jeweils Stand
15.10.).

Da fir den Stichtag 15.10.2020
noch kein Zahlenmaterial aus
den Amtlichen Schuldaten aus-
wertbar ist, wurde fur das Jahr
2020 auf Daten des Personalver-
waltungsprogramms Per-
sNRW/EMiL zurlickgegriffen
(Stand 22.10.2020).

Aufgrund der unterschiedlichen
Datenquellen sind die Angaben
nur bedingt vergleichbar. Durch
weiter gefasste  Ausschlisse
(z.B. Uber das gesamte Schuljahr
beurlaubte Lehrkrafte) ergibt sich
in den Amtlichen Schuldaten ein
(etwas) geringerer Personen-
kreis.





